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經濟部所屬事業機構 111 年新進職員甄試試題 

類別:財會                                節次:第三節 

科目:1.中級會計學 2.財務管理 

注 
意 
事
項 

1.本試題共 4 頁(A3 紙 1 張)。 
2.可使用本甄試簡章規定之電子計算器。 
3.本試題分 6 大題，每題配分於題目後標明，共 100 分。須用黑色或藍色原子筆或鋼筆在
答案卷指定範圍內作答，不提供額外之答案卷，作答時須詳列解答過程，於本試題或其
他紙張作答者不予計分。 

4.本試題採雙面印刷，請注意正、背面試題。 
5.考試結束前離場者，試題須隨答案卷繳回，俟本節考試結束後，始得至原試場或適當處
所索取。 

6.考試時間：120 分鐘。 

一、 平安公司與健康公司達成協議，平安公司在 110 年 9 月 30 日以其持有的一筆土地交換健

康公司的一棟房屋建築，該項交換具有商業實質，且交換後兩家公司對於換入資產仍將

供營業使用。於交換日時，平安公司的土地帳面金額為$1,200,000,000，經評估公允價值

為$1,400,000,000、健康公司的房屋建築帳面金額為$1,500,000,000，經評估公允價值為

$1,200,000,000；健康公司另支付現金$200,000,000 給平安公司。 

試作 (計算至整數位，以下四捨五入)：（3 題，共 20 分） 

(一)計算交換日時健康公司換入土地及平安公司換入房屋建築之入帳金額。（2 分） 

(二)承上，平安公司換入房屋建築係作為營運總部使用，採年數合計法計提折舊費用，預

估剩餘耐用年限為 20 年，預估淨殘值為$20,000,000。計算平安公司換入房屋建築後

110 及 111 年度折舊費用。（4 分） 

(三)承上，自 112 年起平安公司該房屋建築改採直線法計提折舊費用，預估剩餘耐用年限

為 19 年，預估淨殘值為$20,000,000，112 年 12 月 31 日平安公司就該房屋建築認列減

損損失$200,000,000，預估淨殘值不變。另由於營運總部遷移，決定將該房屋建築出

租，並於 113 年 8 月 1 日出租給幸福公司，平安公司將採用公允價值模式衡量該筆投

資性不動產，113年 8月 1日該房屋建築公允價值為$1,270,000,000。試作 113年 8月 1日

該房屋建築之相關分錄。（14 分） 

二、 下列情況獨立，請分別作答：（2 題，共 19 分） 

(一)歡喜公司於 111年 1月 1日承租一層附裝潢設備之辦公大樓，含中央空調及辦公設備，

租期 5 年，每年租金$1,800,000，年初付款。租約規定，出租人負責所有維修(包含空

調主機、燈火照明、家具維修及清潔打掃等)工作。 

辦公大樓之房屋建築與辦公設備並非高度關聯，且承租人可自兩者本身單獨獲益，出

租人出租未裝潢辦公大樓之單獨價格為每年租金$1,250,000、出租辦公設備之單獨價

格為每年$550,000、提供設備維修及清潔打掃服務之單獨價格為每年$200,000。 

租賃之隱含利率非輕易可以知悉，承租人之增額借款利率為 6 %，使用權資產採直線

法計提折舊。 

試作：歡喜公司 111 年度該租賃相關分錄(計算至整數位，以下四捨五入)。（10 分） 

【請翻頁繼續作答】 
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(二)高興公司於 111 年 1 月 1 日向福氣公司承租 200 坪之辦公大樓，租期 10 年，每年租金

$2,000,000，年底付款，租期屆滿標的資產返還出租人，估計殘值為$3,000,000，高興

公司未保證殘值，福氣公司評估該租賃為融資租賃，其隱含利率為 5 %，高興公司無

法推知租賃隱含利率，其增額借款利率為 6 %，使用權資產採直線法計提折舊。 

117 年初，高興公司與福氣公司協議將原合約租賃期間延長 2 年，每年租金不變，福

氣公司估計延長期間後，租期屆滿之殘值為$1,000,000，並判斷租賃修改後仍屬融資

租賃，高興公司在 117 年初之增額借款利率為 7 %。 

相關現值資料補充如下： 

① 利率 5 %，每期$1，4 期複利現值為 0.822702。 

② 利率 5 %，每期$1，6 期複利現值為 0.746215。 

③ 利率 5 %，每期$1，4 期年金現值為 3.545951。 

④ 利率 5 %，每期$1，6 期年金現值為 5.075692。 

⑤ 利率 6 %，每期$1，4 期年金現值為 3.465106。 

⑥ 利率 6 %，每期$1，10 期年金現值為 7.360087。 

⑦ 利率 7 %，每期$1，6 期年金現值為 4.766540。 

試作 (計算至整數位，以下四捨五入)：（9 分） 

(1)計算高興公司 117 年初租賃修改後使用權資產之帳面金額及 117 年底租賃負債之帳

面金額。（6 分） 

(2)計算福氣公司 117 年初租賃修改租約利益金額。（3 分） 

三、 好運公司 111 年度資料如下： 

① 本期淨利$2,000,000。 

② 普通股 111 年 1 月 1 日流通股數 500,000 股。 

③  4 %可轉換累積特別股 1,000,000 股，每股面值$10，全年流通在外，每 4 股可轉換成普
通股 1 股。 

④  5 %可轉換公司債$5,000,000，平價發行，每$1,000可轉換普通股 20股，於 111年 10月 1日
全部轉換。該公司債負債組成部分的有效利率為 6 %，111 年 1 月 1 日的帳面金額為
$4,800,000。 

⑤  6 %可轉換公司債$2,000,000，平價發行，每$1,000可轉換普通股 16 股，全年流通皆未
轉換。該公司債負債組成部分的有效利率為 7 %，111 年 1 月 1 日的帳面金額為
$1,800,000。 

⑥ 111 年 1月 1 日給與員工認股權 2,000 單位，員工於服務滿 3 年後，每單位得按每股$20
認購普通股 1股，給與日每單位員工認股權之公允價值為$6。普通股 111年平均市價為
$32。 

⑦ 111年 7月 1日另發行認股證，得按每股$22認購普通股 1,000股，截至 111年底均未行
使，111 年 7 月 1 日至 12 月 31 日平均市價為$40。 

⑧ 所得稅率 25 %。 

試作(計算至小數點後第 2 位，以下四捨五入)：（2 題，共 15 分） 

(一)計算好運公司 111 年之基本每股盈餘。（5 分） 

(二)計算好運公司 111 年之稀釋每股盈餘。（10 分） 
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四、下列為安康公司比較財務狀況表及綜合損益表資料： 

安康公司 
比較財務狀況表 

安康公司 
綜合損益表 

 112 年底 111 年底 112 年度

現金及約當現金 $470,000 $265,000 銷貨收入  $8,500,000
應收帳款 850,000 600,000 減：銷貨成本  (5,950,000)
減：備抵壞帳 (120,000) (80,000) 銷貨毛利  $2,550,000
存貨 800,000 650,000 營業費用  
預付費用 250,000 120,000 壞帳費用 $90,000 
採用權益法之投資 550,000 500,000 折舊費用 250,000 
土地 1,000,000 1,000,000 薪資 300,000 
房屋 2,200,000 1,500,000 專利權攤銷 50,000 
減：累計折舊 (495,000) (720,000) 其他 230,000 (920,000)
設備 1,000,000 800,000 營業淨利  $1,630,000

減：累計折舊 (250,000) (320,000)
非營業收益及
費用  

專利權(淨值) 200,000 250,000 採用權益法認
列之損益份額

$80,000 

資產合計 $6,455,000 $4,565,000 出售設備利益 20,000 
應付帳款 $400,000 $360,000 火災損失 (175,000) 
應付薪資 180,000 280,000 償債損失 (75,000) 
應付利息 0 100,000 利息費用 (144,000) (294,000)
應付所得稅 182,000 250,000 本期稅前淨利  $1,336,000
應付公司債 1,500,000 1,000,000 所得稅  
應付公司債折價 0 (75,000) 本期應付 $372,000 
應付公司債溢價 294,000 0 遞延 150,000 (522,000)
遞延所得稅負債 470,000 320,000 本期淨利  $814,000
股本 2,600,000 1,500,000   
資本公積 320,000 100,000    
法定盈餘公積 536,000 450,000    
保留盈餘 188,000 280,000    
庫藏股票(成本) (215,000) 0    
負債及股東權益合計 $6,455,000 $4,565,000    

該公司所有的進貨與銷貨均為賒帳交易，112 年度補充資料如下： 

① 本期淨利$814,000，本年度發放現金股利$700,000、股票股利 10,000 股，每股面值
$10，按市價$12 沖轉保留盈餘。 

② 本期提列壞帳費用$90,000，沖銷應收帳款$50,000。 

③ 採用權益法之投資，本年度認列投資收益$80,000，收到被投資公司分配現金股利
$30,000。 

④ 出售設備成本$300,000，累計折舊$220,000，售價為$100,000；本年度新購設備
$500,000。 

⑤ 房屋一棟被火焚毀，成本$500,000，累計折舊$325,000，無殘值，認列火災損失。 

⑥ 發行股票 100,000 股以交換房屋一棟，每股面值$10，市價為$12，房屋的公允價值為
$1,200,000。 

⑦ 1月 1日發行公司債面額 $1,500,000，票面利率 10 %，按$120價格發行，有效利率為 8 %
，20 年到期，溢價按有效利息法攤銷。 

⑧ 1 月 1 日贖回舊公司債面額$1,000,000，未攤銷折價$75,000，贖回價格為$1,000,000。 

⑨ 購買庫藏股票 20,000 股，成本$215,000。 

⑩ 安康公司收取股利及支付利息均列為營業活動之現金流量，發放股利列為籌資活動之
現金流量。 

【請翻頁繼續作答】 
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試作：（3 題，共 16 分） 

(一)以直接法計算安康公司 112 年營業活動之現金流量。（8 分） 

(二)計算安康公司 112 年投資活動之現金流量。（3 分） 

(三)計算安康公司 112 年籌資活動之現金流量。（5 分） 

五、光環公司有如下的財務資訊： 

① 稅前息前盈餘(EBIT)=$5,000,000。 

② 利率 9 %，平價發行的永續負債$8,000,000。 

③ 流通在外普通股 1,000,000 股，帳面價值為$10，股東必要報酬率 16 %。 

④ 因光環公司為成熟型公司，每年 EBIT 固定，股利政策為當年度盈餘全數發放。 

⑤ 稅率為 20 %。 

光環公司預計以利率 12 %，平價發行新的永續債券$10,000,000，所得資金除贖回全數舊債

外，並於市場中買回部分股票。光環公司之股東必要報酬率經此調整後由 16 %上升至

18 %，但EBIT不受任何影響。請比較資本調整前後的加權平均資金成本(WACC)，評估光

環公司是否應該接受該資本調整方案(WACC以百分比表達，計算至小數點後第 1位，以下

四捨五入)？（10 分） 

六、因需求增加，羅汀公司考慮替換一部已使用 2 年舊機器。新機器與舊機器資料如下表： 

單位：元；年 

 舊機器 新機器 

成本 $1,000,000 $1,300,000 
運費與安裝費 200,000 
預計使用年限 5 年 3 年 
現行市場價值 400,000 1,300,000 

3 年後預計市場價格 80,000 500,000 
折舊殘值 0 300,000 

羅汀公司以直線法作為折舊方法。使用新機器羅汀公司須增加$100,000的營運資金投資，3年

後可全數回收。新機器預計能提高羅汀公司收入每年$400,000，節省人力成本$150,000，羅

汀公司的資金成本為 5 %，所得稅稅率 20 %。年金現值利率因子 PVIFA5%,3 = 2.7232，

現值利率因子 PVIF5%,3 = 0.8638，請回答下列問題：（4題，每題 5分，共 20分） 

(一)若更換新機器，羅汀公司今年的資金需求為多少？ 

(二)若使用新機器，每年增加的營運現金流量為多少？  

(三) 3 年後新機器可回收的非營運現金流量較舊機器增加多少？ 

(四)承(一)、(二)、(三)，請以淨現值評估羅汀公司是否須更新機器 (計算至整數位，以下

四捨五入)？ 


